

回应公众关切，营造天朗气清的网络空间



为广大网民提供及时、准确、真实的新闻信息以及便利的服务，新闻网站无疑责任重大。

12月27日，“网站信息生态指数”及《国内主要新闻网站信息生态首期评估报告》由中国传媒大学互联网信息研究院发

“被延迟退休”都是历史因素吗？

□冯海宁

参保人“被延迟退休”，主要原因在政策，次要原因在服务。“被延迟退休”如果没有一个合理的说法和解决方案，对于社保信誉是一种损害，甚至会影响到部分人的参保积极性。

2000年，河北唐山个体户王丽岚，通过当地人社部门散发的宣传材料接触到“居民养老保险”。材料宣称，无工作单位的“灵活就业人员”，只要达到50岁法定退休年龄，并且连续缴费满15年，可享受基本养老保险待遇。而在参保满15年后，王丽岚却被告知，由于“政策变动”，退休年龄被延至55周岁。(见12月28日《新京报》)

参保人与地方人社部门之间其实达成的是一种契约关系，人社部门宣传材料以及参保人所拿的缴费凭证等则是一种“合同”。当参保人尽完缴费义务，也符合宣传材料所定的规定，当地人社部门应当按契约办事，兑现承诺。然而，参保人员“被延迟退休”现象在不少地区存在。

原因之一是，政策变动，沟通不畅。制作宣传材料时，女性个体人员退休年龄尚无具体规定，人社部门参照“女工人”50周岁退休标准制定。此后政策变动，导致众多参保人员在不知情的情况下“被延迟退休”。

原因之一是，当地未及时严格按照国家社保主管部门规定办事。2001年，原劳动

布。据介绍，这是国内首次以指数形式量化呈现网站信息生态状况。其中，14家中央重点新闻网站信息生态状况整体表现为优，6家主要商业网站信息生态整体表现为良。

如果说此前人们对网络生态的判断更多依靠个人感受，那么此番“网站信息生态指数”的推出和发布，则提供了一个相对较为全面、系统和严谨的指标。

相关数据显示，2016年移动互联网用户达10亿，其中手机网民6.5亿。因此，网络用户的上网体验，事关广大百姓的生活体验。说到上网体验，相信不少人除了觉得信息获取便利之外，还有不少隐忧和不满，比如网上的假信息不少，信息被泄露的情况不少，不时会点开诸多广告甚至病毒等。

□本报评论员 林琳

这份报告得出的评估结论与众多网民的体验大体一致。比如，报告显示，中央重点新闻网站在内容安全保障、信息生产传播与创新、信息导向等多项指标均高于主要商业网站。中央重点新闻网站对内容审核把关能力普遍较强，信息发布时效性较高，新闻评论导向能力较强，而部分商业新闻网站在首页、新闻频道存在推送低俗色情信息、“标题党”等现象。

对商业新闻网站来说，虽然面临的竞争更为激烈，商业色彩更浓，但并不意味着可以因此不顾传播底线。有关网络信息管理的法律法规是普遍适用的，不因网站的性质、行业地位而有所不同。依法办“网”，没有商量和选择余地。尤其对于网友评论、跟帖中

恶意传播色情内容，很多网民一直呼吁网站要加强用户管理、关键词筛查等。至于招人反感的“标题党”，有些是网站放任的结果，不可不察。

报告显示，部分中央重点新闻网站对社会举报的处理速度、效果，回应度、处理率不足，尚待加强。在用户管理能力方面，两类网站的整体水平平均不容乐观。在广大网民看来，网站不仅要对自己发布的信息和内容承担责任，还要及时防范、制止造谣生事、散布低俗信息等行为，同时应该从用户体验出发，尝试更多互动和沟通，回应用户诉求。

中央重点新闻网站与商业新闻网站加起来，基本涵盖了人们通过网络获取信息的主要渠道和平台，而二者的“信息生态指数”某

种程度上决定了网民获取信息、参与网络生活的质量和体验。为广大网民提供及时、准确、真实的新闻信息以及便利的服务，上述新闻网站无疑责任重大。

“网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。”希望相关网站、监管部门等各方共同努力，推动网络世界驱散乌烟瘴气，迎来风清气正。

扫描二维码
关注“钟鼓声”，
看工人日报“钟
鼓君”评论。



“羔 羊”

据《成都商报》报道，不久前，四川成都的丁先生在成都市万年医院手术台上被迫增加手术项目，当地卫计局介入调查后，又有市民反映其新问题——该医院很可能有“黑电台”。记者发现，“电台”男男女主播都自称专家，广告词不堪入耳。目前，相关部门已着手处理。

如果真是非法电台负责“拉皮条”，无良医院负责“敲竹杠”，那么，唯有患者是待宰羔羊。手术台上临时增加项目，是很多民营专科医院的惯用“儿戏法”，如今又牵扯出与非法电台相勾连的事情，可见“水很深”、业态很乱。记得曾有媒体报道，在成都，准备降落的航班频繁受到地面黑电台的信号干扰，不得不复飞重新降落。动真格整治黑电台、无良医院，监管者不能装聋作哑。

□赵春青/图 嘉湖/文



“买药送礼品”，医保基金受不了

□斯涵涵

老人买了药品，还得了礼品，医院也有不菲利润，看起来皆大欢喜，实际上是在套取、侵蚀医保基金。

近日，北京玉林中医院针对老人推出“促销活动”，到门诊开药满500元即可获得礼品。有市民质疑，退休老年人医保报销比例较高，医院在年底医保起付线“清零”前做活动，有加剧老年人“突击买药”嫌疑，造成医药资源

浪费。(见12月28日《新京报》)

老人们买了药品，还得了礼品，医院也有不菲利润，看起来皆大欢喜，实际上是在套取、侵蚀医保基金。

根据《处方药与非处方药流通管理暂行规定》相关规定，处方药、非处方药不得采用有奖销售、附赠药品或礼品销售等销售方式。而这家医院如此“促销”，是瞅准了老人退休医保报销比例较高，爱贪小便宜的心理。实际上，在不少地方的医院、药店，“买药送礼品”寻常可见，并不仅在北京，在岁末犹有。

“买药送礼品”暴露了医保基金的管理漏

洞。从现行做法看，“医院卖的药越多，收入就越多。”这种医院补偿机制导致一些医院、药房伺机而上，千方百计以小钱博大利。

“买药送礼品”刺激老人购进大量药品，不仅违背了医保基金的使用原则，还加重了整个社会的医疗成本，最终损害了包括自己在内的公共福利。

城镇职工医保基金是国家为保障职工的基本医疗、专款专用、风险共担、利国利民的专项基金，被称为“救命钱”。套取医保基金，实际是在骗老百姓的“救命钱”，所以城镇职工医疗保险基金的管理，关系到整个城镇职工基本

中共中央国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见

四、由点及面开展集体经营性资产产权制度改革

(九)有序推进经营性资产股份合作制改革。将农村集体经营性资产以股份或者份额形式量化到本集体成员，作为其参加集体收益分配的基本依据。改革主要在有经营性资产的村镇，特别是城中村、城郊村和经济发达村。已开展这项改革的村镇，要总结经验，健全制度，让农民有更多获得感；没有开展这项改革的村镇，可根据群众意愿和要求，由县级以上地方政府作出安排，先进行试点，再由点及面展开，力争用5年左右时间基本完成改革。农村集体经营性资产的股份合作制改革，不同于工商企业的股份制改造，要体现成员集体所有和特有的社区性，只能在农村集体经济组织内部进行。股权设置应以成员股为主，是否设置集体股由本集体经济组织成员民主讨论决定。股权管理提倡实行不随人口增减变动而调整的方式。改革后农村集体经济组织要完善治理机制，制定组织章程，涉及成员利益的重大事项实行民主决策，防止少数人操控。

(七)明确集体资产所有权。在清产核资基础上，把农村集体资产的所有权确认到不同层级的农村集体经济组织成员集体，并依法由农村集体经济组织代表集体行使所有权。属于村农民集体所有的，由村集体经济组织代表集体行使所有权，未成立集体经济组织的由村民委员会代表集体行使所有权；分别属于村内两个以上农民集体所有的，由村内各该集体经济组织代表集体行使所有权；未成立集体经济组织的由村民小组代表集体行使所有权；属于乡镇集体经济组织代表集体行使所有权。有集体统一经营资产的村(组)，特别是城中村、城郊村、经济发达村等，应建立健全农村集体经济组织，并在村党组织的领导和村民委员会的支持下，按照法律程序行使集体资产所有权。集体资产所有权确权要严格按照产权归属进行，不能打乱集体所有的界限。

(八)强化农村集体资产财务管理。加强农村集体资金资产资源监督管理，加强乡镇农村经营管理体系建设。修订完善农村集体经济组织财务会计制度，加快农村集体资产监督管理平台建设，推动农村集体资产财务管理规范化、信息化。稳定农村财会队伍，落实民主理财，规范财务公开，切实维护集体成员的监督管理权。加强农村集体经济组织审计监督，建立完善农村集体经济组织成员登记备案机制。成员身份的确认既要得到多数人认可，又要防止多数人侵犯少数人权益，切实保护妇女合法权益。提倡农村集体经济组织成员家庭今后的新增人口，通过分享家庭内拥有的集体资产权益的办法，按章程获得集体资产份额和集体成员身份。

(十一)保障农民集体资产股份权利。组织实施好赋予农民对集体资产股份占有、收益、偿退出及抵押、担保、继承权改革试点。建立集体资产股权登记制度，记载农村集体经济组织成员持有的集体资产股份信息，出具股权证书。健全集体收益分配制度，明确公积金、公益金提取比例，把农民集体资产股份

收益分配权落到实处。探索农民对集体资产股份有偿退出的条件和程序，现阶段农民持有的集体资产股份有偿退出不得突破本集体经济组织的范围，可以在本集体内部转让或者由本集体赎回。有关部门要研究制定集体资产股份抵押、担保贷款办法，指导农村集体经济组织制定农民持有集体资产股份继承的办法。及时总结试点经验，适时在面上推开。

五、因地制宜探索农村集体经济发展有效实现形式

(十二)发挥农村集体经济组织功能作用。农村集体经济组织是集体资产管理的主体，是特殊的经济组织，可以称为经济合作社，也可以称为股份经济合作社。现阶段可由县级以上地方政府主管部门负责向农村集体经济组织发放组织登记证书，农村集体经济组织可据此向有关部门办理银行开户等相关手续，以便开展经营管理活动。发挥好农村集体经济组织在管理集体资产、开发集体资源、发展集体经济、服务集体成员等方面的功能作用。在基层党组织领导下，探索明晰农村集体经济组织与村民委员会的职能关系，有效承担集体经济经营管理事务和村民自治事务。有需要且条件许可的地方，可以实行村民委员会事务和集体经济事务分离。妥善处理好村党组织、村民委员会和农村集体经济组织的关系。

(十三)维护农村集体经济组织合法权利。严格保护集体资产所有权，防止被虚置。农村承包土地经营权流转不得改变土地集体所有性质，不得违反耕地保护制度。以家庭承包方式承包的集体土地，采取转让、互换等方式流转的，应在本集体经济组织内进行，且需经农村集体经济组织等发包方同意；采取出租(转包)或者其他方式流转经营权的，应报农村集体经济组织等发包方书面备案。在农村土地征收、集体经营性建设用地入市和宅基地制度改革试点中，探索正确处理国家、集体、农民三者利益分配关系的有效办法。对于经营性资产，要体现集体的维护、管理、运营权利；对于非经营性资产，不宜折股量化到户，要根据其不同投资来源和有关规定统一运行管护。

(十四)多种形式发展集体经济。从实际出发探索发展集体经济有效途径。农村集体

经济组织可以利用未承包到户的集体“四荒”地(荒山、荒沟、荒丘、荒滩)、果园、养殖水面等资源，集中开发或者通过公开招投标等方式发展现代农业项目；可以利用生态环境和人文历史等资源发展休闲农业和乡村旅游；可以在符合规划前提下，探索利用闲置的各类房产设施，集体建设用地等，以自主开发、合资合作等方式发展相应产业。支持农村集体经济组织为农户和各类农业经营主体提供产前产后农业生产性服务。鼓励整合利用集体积累资金、政府帮扶资金等，通过入股或者参股农业产业化龙头企业、村与村合作、村企联手共建、扶贫开发等多种形式发展集体经济。

(十五)引导农村产权规范流转和交易。鼓励地方特别是县乡依托集体资产监管、土地经营权流转管理等平台，建立符合农村实际需要的产权流转交易市场，开展农村承包土地经营权、集体林权、“四荒”地使用权、农业类知识产权、农村集体经营性资产出租等流转交易。县级以上地方人民政府要根据农村产权要素性质、流转范围和交易需要，制定产权流转交易管理办法，健全市场交易规则，完善运行机制，实行公开交易，加强农村产权流转交易服务和监督管理。维护进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权，在试点基础上探索引导其依法自愿有偿转让上述权益的有效办法。

六、切实加强党对农村集体产权制度改革的领导

(十六)强化组织领导。各级党委和政府要充分认识农村集体产权制度改革的重要性、复杂性、长期性，认真抓好中央改革部署的贯彻落实，既要鼓励创新、勇于试验，又要把控方向，有历史耐心，切实加强组织领导，积极稳妥推进改革。要建立省级全面负责、县级组织实施的领导体制和工作机制，地方各级党委书记特别是县乡党委书记要亲自挂帅，承担领导责任。各地要层层分解任务，落实工作措施，提出具体要求，创造保障条件，确保事有人管、责有人负，对于改革中遇到的矛盾和问题，要切实加以解决，涉及重大政策调整的，要及时向上级请示汇报，确保社会和谐稳定。

(十七)精心组织实施。农村集体产权制度改革工作由中央农村工作领导小组组织领导，农业部、中央农村工作领导小组办公室牵头实施。要梳理细化各项改革任务，明确任务承担单位，制定配套的分工实施方案，有关部门按职责抓好落实。各有关部门要加強调查研究和工作指导，及时做好政策评估，协调解决改革中遇到的困难和问题；农业等有关部门的干部要深入基层，加强政策解读和干部培训，编写通俗易懂的宣传材料，让基层干部群众全面了解改革精神和政策要求。加强监督检查，严肃查处和纠正弄虚作假、侵害集体经济组织及其成员权益等行为。注重改革的系统性、协同性，与正在推进的有关改革做好衔接，发挥改革的综合效应。

(十八)加大政策支持力度。清理废除各种阻碍农村集体经济发展的不合理规定，营造有利于推进农村集体产权制度改革的政策环境。农村集体经济组织承担大量农村社会公共服务支出，不同于一般经济组织，其成员按资产量化份额从集体获得的收益，也不同于一般投资所得，要研究制定支持农村集体产权制度改革的税收政策。在农村集体产权制度改革中，免征因权利人名称变更登记、资产权属变更登记涉及的契税，免征签订产权转移书据涉及的印花税，免收确权变更中的土地、房屋等不动产登记费。进一步完善财政引导、多元化投入共同扶持集体经济发展的机制。对政府拨款、减免税费等形式的资产归农村集体经济组织所有，可以量化为集体成员持有的股份。逐步增加政府对农村的公共服务支出，减少农村集体经济组织的相应负担。完善金融机构对农村集体经济组织的融资、担保等政策，健全风险防范分担机制。统筹安排农村集体经济组织发展所需用地。

(十九)加强法治建设。健全适应社会主义市场经济体制要求、以公平为核心原则的农村产权保护法律制度。抓紧研究制定农村集体产权保护方面的法律，赋予农村集体经济组织法人资格，明确权利义务关系，依法维护农村集体经济组织及其成员的权益，保证农村集体经济组织平等使用生产要素，公平参与市场竞争，同等受到法律保护。抓紧修改农村土地承包方面的法律，赋予农民更加充分而有保障的土地权益。适时完善集体土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地管理等方面的法律制度。认真做好农村产权纠纷调解仲裁和司法救济工作。

(新华社北京12月29日电)



材料政绩

“兵马未动，材料先行”——据《人民日报》报道，一些地方和部门在工作中，把说的当成做的、把规划当成现实，把思路当成成绩等用总结材料“包装”工作实绩，岁末年初，这样的“材料政绩”，情况更为突出。

政策刚出台，成效就汇总好了；任务才布置，成果就整理好了；活动刚开展，经验就总结好了……如果都这么干，登月都不算什么难事了，忽悠呗、吹牛呗。对政策效果、成果有预判也算正常，但把预判当实效，则是弄虚作假。现实中，如此“包装”政绩的恐怕不在少数，短期内或许不会露馅，但时间长了，小心“搬起石头砸了自己的脚”。

酒后玩笑？

据《京华时报》报道，日前，北京3名男子酒后为寻求刺激，拿防狼喷雾剂在电影院内喷射，导致观众恐慌逃离。目前，3人因涉嫌寻衅滋事已被依法刑事拘留。嫌疑人张某表示，原以为只是一个恶作剧，没想到后果这么严重。

因为喝酒，一些人误了多少事、造成了多少混乱和损失？酒后驾车、酒后闹事，最后埋单的往往是无辜路人、围观群众。一些人酒后失德，违法，说到底还是因为在清醒时也缺乏法冶意识。酒后行为同样需要承担法律责任，须知法律不是“你认为”，而是“必须为或不为”。一些人确实该补补法律课。

活鱼免进

有些看似平常的年货，却不能携带搭乘地铁——据《华西都市报》报道，近日，四川成都市民张先生拎着活鱼想坐地铁，被安检人员拒绝。记者调查得知，要想携带海鲜，必须包装严密；已经开封的白酒、活禽等，都不允许携带乘坐地铁。

在公众的认知中，乘坐公共交通工具不能携带的往往是危险物品、管制器械等，而对不允许活鱼、螃蟹之类进站就知之甚少。其实这可以理解，除了可能会有漏污污染公共场所外，更可能因腥味、挣脱等情况给其他人造成不必要的麻烦。既然有规定，还是多加宣传，让更多人知道为好。

医疗保险制度的正常运转和职工的切身利益。人社部2015年《医疗卫生保险运行分析报告》显示，24个省份的143个统筹地区的医保基金不敷出，同时，利用各种套取、骗取医保基金的案件屡见报端，可见这类套取“救命钱”的违规行为为更让医保基金雪上加霜。

套取医保基金现象亟待对症下药，为此，既要强化基本医疗保险基金的财政管理，抓好基本医疗保险的行政监督和审计，也要加大专项监管与社会监督，严厉打击骗取医保基金的各类违法犯罪行为，提高滥用“救命钱”的违规成本。此外，还应强化医保基金的法规宣传，提升民众尤其是老人们的防范意识、规则意识。



(十七)精心组织实施。农村集体产权制度改革工作由中央农村工作领导小组组织领导，农业部、中央农村工作领导小组办公室牵头实施。要梳理细化各项改革任务，明确任务承担单位，制定配套的分工实施方案，有关部门按职责抓好落实。各有关部门要加強调查研究和工作指导，及时做好政策评估，协调解决改革中遇到的困难和问题；农业等有关部门的干部要深入基层，加强政策解读和干部培训，编写通俗易懂的宣传材料，让基层干部群众全面了解改革精神和政策要求。加强监督检查，严肃查处和纠正弄虚作假、侵害集体经济组织及其成员权益等行为。注重改革的系统性、协同性，与正在推进的有关改革做好衔接，发挥改革的综合效应。

(十八)加大政策支持力度。清理废除各种阻碍农村集体经济发展的不合理规定，营造有利于推进农村集体产权制度改革的政策环境。农村集体经济组织承担大量农村社会公共服务支出，不同于一般经济组织，其成员按资产量化份额从集体获得的收益，也不同于一般投资所得，要研究制定支持农村集体产权制度改革的税收政策。在农村集体产权制度改革中，免征因权利人名称变更登记、资产权属变更登记涉及的契税，免征签订产权转移书据涉及的印花税，免收确权变更中的土地、房屋等不动产登记费。进一步完善财政引导、多元化投入共同扶持集体经济发展的机制。对政府拨款、减免税费等形式的资产归农村集体经济组织所有，可以量化为集体成员持有的股份。逐步增加政府对农村的公共服务支出，减少农村集体经济组织的相应负担。完善金融机构对农村集体经济组织的融资、担保等政策，健全风险防范分担机制。统筹安排农村集体经济组织发展所需用地。

(十九)加强法治建设。健全适应社会主义市场经济体制要求、以公平为核心原则的农村产权保护法律制度。抓紧研究制定农村集体产权保护方面的法律，赋予农村集体经济组织法人资格，明确权利义务关系，依法维护农村集体经济组织及其成员的权益，保证农村集体经济组织平等使用生产要素，公平参与市场竞争，同等受到法律保护。抓紧修改农村土地承包方面的法律，赋予农民更加充分而有保障的土地权益。适时完善集体土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地管理等方面的法律制度。认真做好农村产权纠纷调解仲裁和司法救济工作。